

甬端神獸

甬端（甬，粵音“六”）是中國古代漢族神話傳說中的神獸，與麒麟相似，頭上有一角，在傳說中其能日行一萬八千里，也通四方語言。在北京故宮博物館中很多地方都能見其蹤影，太和殿兩邊就放着一對。一方面這是祥瑞的象徵，同時也顯示皇帝威震四海，八方歸順的威嚴。北京故宮博物院近年為了向新一代推廣中華文化，創造出了甬端的卡通版，其顏色多彩明亮，惹人喜愛。在 2022 年，故宮博物院更與藝瑞奇國際文化聯合出品了一個原創兒童音樂劇《甬端》。這個音樂劇在今(2023)年夏天也來了香港和澳門作巡迴演出。



江南水鄉古鎮

去江南旅行，除了參觀經典園林之外，參觀水鄉古鎮也是必然的指定動作。其實江南水鄉古鎮實在是數之不盡。其中以周莊、同裡、甬直、西塘、烏鎮、南潯被稱為江南六大古鎮。在這些古鎮之中，相信讀者很多人都會去過周莊、烏鎮，不過就如筆者在上一期在這裡談及，現在這兩個景點都是人山人海，大家在人海中，什麼水鄉風情，都其實很難會感受得到。

因此筆者在今年去江南旅行之時，就選擇了去一個離開上海較遠（60 公里）的甬直古鎮，這裡在非假日的日子遊客比較稀少，故能保存有濃郁的水鄉風情。



甬直古鎮

甬直的古名原為甬里。唐代詩人陸龜蒙曾經在鎮上隱居。而因為他外號為甬里先生，人們便稱這個地方為甬里。後來這個鎮分為甬里、六直兩個區。在傳說中，六直是受到古代神獸甬端的守護而能夠年年五穀豐收。在當地的方言，六與甬同音，後來六直就變成了甬直。到了清朝末年，甬里就正式改為元和縣的甬直鎮了。到了今天，古鎮的入口還屹立了一座甬端神獸的石像。

甬直有的是小橋流水，長街窄巷，粉牆黛瓦的房子，風景優美。其特色是水多、橋多。鎮上有各式各樣的石板橋、石拱橋 40 多座，其中很多是宋、明兩代所建立的。這些古橋顯示了中國古代建築學的成果，因此甬直又有「古橋博物館」之稱。甬直古鎮入口



處的牌樓抱聯柱上，刻有當年家居甫里的明朝詩人高啟的詩作《甫里景》：右聯「長橋短橋楊柳，前浦後浦荷花」，左聯：「人看旗出酒市，鷗送船歸釣家」，生動地描繪甬直的小橋流水景象。牌樓上的橫額是原全國人大常委會副委員長費孝通的題詞：「神州水鄉第一鎮」。

遊古鎮的樂趣基本是無目的四處蹣跚，偶爾入些小店看看本地的特產。這裡也有一些名勝古蹟，例如保聖寺(其有過千年歷史，及唐代塑聖楊惠之所塑的古羅漢像，是國寶級文物)，和在這居住過的名人(陸龜蒙、沈伯寒、王韜、葉聖陶等)的墓和紀念館。而對香港人來說，可能最感興趣的是這裡的香港電影明星蕭芳芳的演藝館，原來蕭芳芳的祖家就在這裏！



隱世美食--一怪食府 (甬直古鎮店)

今次筆者遊江南整個行程中吃得最滿意的午餐，就是隱藏在甬直古鎮一隅的一間極具特色的“一怪食府”了。餐廳本身就在一間百年古宅內，環境寧靜幽雅，門口數步之遙，就是行人稀少的青石板路和粉牆黛瓦水鄉。餐廳的主人自稱為江南一怪，做的是蘇幫菜。那一天我們一行 12 人吃了：響油鱔糊、松鼠桂魚、椒鹽蝦、炒螺絲、蘇式醬汁肉、肉沫烤春筍、香椿炒雞蛋、茭白肉絲、甫里鴨羹、清溜蹄筋、清炒時蔬、八寶飯、南瓜糕。難得是每一度菜都做得精緻美味，所有食物都給我們一掃而空！

